
Resolució de problemes. Organitza: fes una llista, un arbre, un esquema/1

5 Organitza: fes una

llista, un arbre, un
esquema

En els problemes en els quals és necessari comptar, cal disposar de mètodes que ens
asseguren que hem comptat totes les possibilitats i que no hem repetit cap. En aquests
casos és útil fer una llista, un arbre, esquema…

En els problemes de Probabilitat i Combinatòria aquesta estratègia resulta molt eficaç,
de  manera  que  aprendre  a  resoldre  problemes  de  Probabilitat  es  redueix  en  moltes
ocasions a saber a utilitzar una tècnica que són els diagrames d'arbre.

És més segur tindre èxit en resoldre un problema si adoptem un mètode sistemàtic que
analitze tota la informació de l'enunciat del problema de forma esquemàtica així com
aquella que generem a partir de les dades.

Un esquema té l'avantatge de permetre memoritzar informació, que en molts casos no
seria possible realitzar sense la seua ajuda.

1. Croms i còmics

Carlos té 6 € que vol gastar en llibres d'historietes i croms de superherois. Els còmics
costen 60 cèntims cadascun, els paquets de luxe dels croms de superherois costen 1,20 €
cadascun. 

Fes una llista de totes les maneres que Carlos pot gastar tot els seus diners en llibres
d'historietes i / o croms de superherois.

2. Guanya entrades per al concert

Alex, Barto, Carlos, i Diego telefonen a un programa de ràdio per a aconseguir entrades
gratuïtes per a un concert. 

Enumera totes les possibles formes en les quals es podrien haver fet les seues trucades.

3. Canvi

Laura té 15 cèntims en la butxaca. Si pots dir-li totes les possibles combinacions de
monedes amb les quals pot tindre aqueixa suma de 15 cèntims, ella et donarà els 15
cèntims.
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4. Els 10 cèntims de Paula

Paula té  25 monedes  de deu cèntims.  A ella  li  agrada posar-los en 3 piles  amb un
nombre imparell de monedes de deu cèntims en cada pila. 

De quantes maneres ho pot fer?

5. Bitllets de viatge

Maria tenia 10,00 € per a gastar en la fira. Va gastar tot els seus diners en bitllets per a
les atraccions. 

Les atraccions costen 0,50 €,  1,00 €, o 1,25 € cadascuna. 

Quines són les possibles formes en les quals va gastar els seus diners? 

6. Frisbin

En un famós episodi de Star  Trek, el capità Kirk i la colla van jugar un joc de cartes
anomenat Phisbin. Aquest problema es refereix a un joc anomenat Frisbin. L'objectiu
del joc és llançar 3 discos voladors (frisbees) a 3 contenidors que s'instal·len en el sòl a
uns 20 metres de distància. 

Si el frisbee cau en el poal gran, t'anotes 1 punt. Si ho fa en el poal de grandària mitjana,
t'anotes 5 punts. I si aconsegueixes ficar-ho en el poal més xicotet, t'anotes 10 punts.
Kirk McCoy està jugant a aquest joc. 

Si  tots  el  seu  frisbees  acaben  en  els  contenidors,  quin  el  nombre  de  diferents
puntuacions quines pot aconseguir?

7. Lectures

Durant aquest curs de literatura, has de triar, per a llegir-los, tres dels següents llibres:

 Don Quijote de la mancha. (Miguel de Cervantes,1605)

 Romancero gitano. (Federico García Lorca, 1928)

 Ficciones. (José Luis Borges, 1944)

 Pedro Páramo. (Juan Rulfo,1955)

 Cien años de soledad. (Gabriel García Márquez, 1967)

Quants conjunts diferents de tres llibres es pot triar?

8. Jugant al bàsquet

Llucía, Sandra, Carlos i Miguel han quedat per a jugar al bàsquet dos a dos.

De quantes maneres diferents poden fer els equips per a jugar el partit?

9. Cadires
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Disposem de cinc cadires 1, 2, 3, 4, 5 que hem col·locat alineades. Marta està asseguda
en la cadira central (cadira número 3). 

Llancem una moneda a l'aire  i,  si  el  resultat  és cara,  Marta  es desplaça a  la  cadira
situada a la seua dreta, mentre que si el resultat és creu, es desplaça a la cadira situada a
la seua esquerra.

Es realitzen quatre llançaments i els canvis de cadires consecutius corresponents, tenint
en compte que si després d'algun d'ells arriba a asseure's en alguna de les cadires dels
extrems  (1  o  5),  romandrà  asseguda  en  ella  independentment  dels  resultats  dels
llançaments posteriors.

Enumera totes les seqüències que Marta ha ocupat al llarg dels quatre llançaments.

 

10.  El berenar

Pau, Anna, Joan, Mònica, Sara i Tomàs se senten en un banc del parc a berenar.

De quantes formes diferents es poden asseure?

Estant asseguts en el banc observen que hi ha una taula hexagonal i decideixen anar a la
taula per a acabar de berenar.

De quantes formes diferents es poden asseure en la taula hexagonal?

Problema resolt. Els gelats

En un restaurant ens ofereixen per a postres gelats  de tres boles. Tenen cinc sabors
diferents Xocolate, Maduixa, Llima, Taronja i Vainilla.

Quants gelats diferents podem prendre?

Solució

Es pot fer una llista amb totes las possibilitats.

 3 boles del mateix sabor:

XXX MMM LLL TTT VVV

 2 boles iguals i una diferent:

XXF MMX LLX TTX VVX

XXL MML LLM TTM VVM

XXT MMT LLT TTL VVL

XXV MMV LLV TTV VVT

 3 boles diferents:

XML XMN XMV XLT XLV XTV
MLT MLV MTV LTV

Total:  5 + 20 + 10 = 35 gelats diferents.

Ricard Peiró/Mª Teresa Navarro/Onofre Monzó


